# 基于人工智能的大学英语混合教学创新探究

#### 罗荣

## 陕西科技大学镐京学院 陕西西安 710000

摘 要:随着科技的飞速发展,人工智能在教育和学习中的应用日益广泛。人工智能技术可以为学生提供个性化的学习体验,能够提升教学效率和学习效果。本文探讨了人工智能辅助大学英语教学的多种应用形式,包括智能语言学习平台、自动测评系统、智能辅导等,并分析了其面临挑战,提出了相应的应对策略,旨在为推动人工智能与大学英语教学的深度融合提供参考,以提升教学质量和学生学习效果。

关键词:人工智能;大学英语;教学策略;教学创新

#### 引言

大学英语作为高等教育中的重要基础课程,对于培养学生的国际交流能力和综合素质具有关键作用。传统的大学英语教学模式在一定程度上难以满足学生的个性化需求和时代对英语能力的要求。人工智能技术的出现为大学英语教学的创新发展带来了新的机遇,通过提供智能化、个性化的学习体验,有望突破传统教学的局限,提高教学效率和质量。

## 一、传统大学英语教学面临的困境

# (一) 教学方式缺乏个性化、教学评价方式单一

作为一门公共基础课程,大学英语所面对的学生的能力和水平差异较大。而传统教学通常采用大班授课的方式,用"一刀切"的方法进行课堂教学,教师很难根据每个学生的英语基础、学习风格和进度来设计教学内容<sup>11</sup>。基础好的学生可能觉得教学进度过慢,而基础薄弱的学生可能又跟不上教学节奏,难以吸收课堂内容,导致不同层次学生的需求难以得到满足。传统的教学评估主要依赖于定期的考试和作业批改。这种评估方式反馈周期相对较长,学生不能及时了解自己的学习情况。而且评估主要侧重于知识的记忆,对于学生的语言应用能力、思维能力等方面的评估不够全面。

#### (二)学生缺乏学习兴趣和动力

不像专业课程的对准性和兴趣所向,公共基础课很难保证大部分学生对其存在一定的学习兴趣和动力。英语课程的学习有一定的难度,它需要学生有一定的学习动力和兴趣去长期的坚持下去。而面对复杂的语法规则,大量的新单词及发音等,学生常常感觉无从下手,这就

及大地影响了学生的学习兴趣和学习的主动性。尤其对于基础薄弱的学生来说,英语学习更是成为了一种沉重的负担(张昕煜,2023)。

## (三)互动性和积极性不足

在传统课堂上,教师往往是主导者,学生处于被动接受知识的地位。教师主要通过讲解来完成授课,学生只需要紧跟老师的节奏认真听、认真记来完成内容的输入。课堂互动形式有限,主要是教师提问、学生回答,没有有趣的小组活动或者教师与学生的大量互动,难以激发学生主动参与讨论和表达的积极性。

## (四)教师素质能力不足

信息化教学能力不足:一些教师对新兴教育技术和工具掌握有限,难以将信息技术与英语教学有效融合, 影响教学效果和创新。

跨文化交际能力欠缺:部分教师自身跨文化知识和 交际能力不足,在教学中不能很好地引导学生理解和运 用英语国家文化,不利于学生跨文化交际能力培养。

## (五)教学资源有限

教材是传统教学的主要资源,形式相对单一,主要是纸质书本,缺乏音频、视频等多元化的辅助材料。这使得学生在学习过程中接触到的语言输入渠道较窄,不利于提升学生的听说能力。例如,学生学习英语发音,仅依靠教材上的音标、简单的例句模仿或者教师引导的跟读,很难真正掌握标准的发音,因为缺少丰富的原声语音素材来让他们感受真实语境下的语音语调。

面对传统大学英语教学的诸多问题,探寻更为高效、 创新的教学路径迫在眉睫。而人工智能技术的蓬勃兴起, 为大学英语教学带来了全新的希望与可能。其技术上的



优势,如智能语言学习平台的个性化定制、自动测评系统的精准高效以及智能辅导的即时交互等特性,有望从根本上重塑大学英语教学的生态<sup>[2]</sup>,弥补传统教学模式的短板,成为推动教学质量提升的关键力量。

#### 二、基于人工智能的大学英语混合教学的优势

在大学英语教学过程中,融入人工智能技术的混合 教学具有明显的优势。一方面,这种混合教学模式可以 有效地推进英语教学方法的改革。利用人工智能的辅助, 如智能语言学习平台, 虚拟现实和智能评价平台, 教师 可以丰富教学方式,学生也可以有生动的学习体验。这 样的混合教学模式可以极大地改变传统的以教师为主体 的单一的以讲授为主的教学模式。另一方面,人工智能 技术为大学英语教学提供丰富的学习资源, 改变传统的 教学资源单一的问题。学生通过人工智能技术可以接触 到与其基础相匹配的英语学习资料,如在线课程,电子 书籍,应用软件等。同时,人工智能技术还可以针对学 生的基础和学习兴趣,提供个性化的学习资料和习题, 学生可以根据这些学习资料来安排自己的学习日程,有 效地提高学生的学期内驱力。除此之外,人工智能还可 以有效的增加教师与学生之间的沟通, 人工智能技术可 以为教师提供精确的数据来追踪学生的学习情况和学习 进度,根据这些学习情况,教师可以灵活地调整教学策 略和内容。综上所述,基于人工智能的大学英语混合教 学不仅可以有效地促进教学方法的改革、极大地丰富教 学资源,还可以提升学生的学习动力。

## 三、基于人工智能的大学英语混合教学策略

# (一) 听力训练,帮助学生适应多种发音特点

在大学英语混合教学混合实践中,将人工智能融入 听力训练的环节可以显著提升学生对于英语语音的接受 度。人工智能可通过分析学生对不同听力材料的答题情 况等,精准判断其听力水平、薄弱点,如能识别学生是 对特定口音、语速或话题的听力理解存在问题,利用人 工智能技术整合各种类型的听力资源,如英语新闻、电 影、电视剧、广播节目、学术讲座等,涵盖不同口音、 语速和话题,为学生提供丰富的真实语境听力素材。通 过数据分析和智能识别技术,平台可以根据学生的学习 基础提供或简单或复杂,或慢速或快速的听力材料。同 时,教师可以引导学生通过平台提供的学习资源进行自 我训练。如,听写、听力游戏、猜词游戏来增加学习的 趣味性和高效性。在此基础上教师还可以根据学生的学 习情况组织定期的研讨会议,分析学习材料中的难点和 困惑,促进学生听力的提高。

## (二)写作教学,提供个性化指导模式

传统的写作教学模式以教师为主导, 以写作技巧的 讲解为主要内容, 以学生上课所学习到的写作技巧为输 入展开[3]。而人工智能辅助下的大学英语写作教学可以 从教师借助信息化教学平台为学生建立个性化写作档案 展开,详细地记录学生的写作习惯、常犯的写作错误及 学生的进步轨迹。在人工智能辅助的写作平台中, 教师 可以通过平台生成的报告,精确识别出学生写作中的存 在的普遍问题和个体差异,这种分析可以基于全班学生 的整体写作情况,通过统计和比较不同学生在特定写作 任务中的表现, 识别出常见的错误类理和风格问题。对 与大部分学生在写作过程中容易出现的写作问题,教师 可以将其归纳总结,作为一次授课内容进行详细讲解。 针对个别学生容易出现的写作问题, 教师也可以做到定 制化问题讲解。人工智能还可以根据每个学生的情况, 提供不同难度的模拟任务, 学生在完成写作后, 平台可 以模拟真实的读者反馈, 使学生以能够在互动中修改写 作错误,同时也可以极大地提升学生的写作兴趣。

# (三)口语练习,定制个性化方案

在口语练习中,通过人工智能平台的使用,教师可以为学生提供个性化的口语练习方案。利用语言识别技术,可以从从发音准确性、流利度、词汇运用、语法正确性等多维度精准评估学生口语水平,生成详细评估报告,指出具体问题和薄弱环节。教师可以精确地评估学生的口语情况,如发音准确与否,语调的起伏是否自然,语速是否适宜等。这些技术不仅可以准确地抓住学生口语的问题,还可以为学生的表现提供个性化的反馈和改进建议。如,系统如果检测出发音问题,可以立刻发出警示,同时提供正确的发音以供学生进行改正。基于学生的口语水平,系统会给出定制化的练习内容。教师可以定期根据系统的练习成果的反馈来追踪学生的口语学习情况。

#### (四)阅读练习,提供全方位支持

在英语阅读过程中,通过收集学生在阅读练习、测试、日常学习等过程中产生的大量数据,如阅读速度、理解准确率、词汇量、对不同题材文章的兴趣等,人工智能系统可以构建详细的学生反馈数据。教师可以根据这些反馈数据了解学生的阅读情况并制定相对应的教学策略。针对学生的薄弱环节,教师可以在日常的教学中,通过人工智能平台为学生提供个性化的阅读技巧训练方

案,及有针对性的阅读练习题,有针对性的提高学生的阅读技能。通过虚拟现实和增强现实技术,为学生创造更加沉浸式的阅读体验,如让学生在虚拟的历史场景中阅读相关的英文文献,与虚拟角色进行互动交流等,提高学生的学习兴趣和参与度。

## (五)智能评估,全面测评学生核心素养

人工智能的在教学评价中可以对写作中的语法、拼 写、句式等错误实时检测并给出建议,也可分析口语的 发音、流利度、语调等问题并生成评分报告,帮助学生 及时发现不足并改进。在人工智能的辅助下,教师可以 从听、说、读、写多个维度评估学生的英语能力,生成 综合评分报告。根据评分报告,教师在教学过程中,就 可以有针对性的解决学生在学习过程中遇到的难点,并 通过智能化平台,布置不同的学习任务来达到有针对性 的提升学生学习的目的。通过将将人工智能评价与传统 评价方式相结合,如教师评价、同伴评价等,构建包括 分级考试、模拟考试、学业测试、竞赛及大规模考试在 内的"五位一体"测评体系,可以全方位、多角度评估 学生的英语能力。教师可以根据人工智能评价结果,与 学生进行针对性的沟通和交流, 共同制定学习计划和目 标,同时鼓励学生之间相互交流和分享学习经验,从而 营造良好的学习氛围。

#### 结语

综上所述,随着教育信息化的不断发展,人工智能的广泛应用正在改变传统的教学模式<sup>[4]</sup>。人工智能能够整合海量的英语学习资源,如不同口音、主题的听力材料,各类英文影视、新闻、学术文章等,为学生提供丰富多元的学习素材,拓宽学习视野。可以实时跟踪英语语言的最新动态和趋势,及时更新教学内容,推送与当

下热点相关的学习资料, 让学生学习到最鲜活、实用的 英语。为教学方法和课程内容的创新提供了新的路径[5]。 在大学英语教学中, 借助智能语音、虚拟场景等技术, 提供多种互动形式, 如模拟真实对话场景、人机口语交 流练习等, 增强学生的参与感和学习积极性。教师将人 工智能的辅助与传统课堂的结合、人工智能可以自动完 成一些重复性的教学工作,如作业批改、词汇测试等, 减轻教师的教学负担, 使教师有更多时间和精力专注于 教学设计和个性化指导。实现新的混合教学的模式,旨 在创造更加高效化,个性化的学习环境,以满足学生的 个体化学习需求[6]。除此之外,人工智能能对学生的学 习情况进行多维度、精准的评估,不仅包括答题的对错, 还能分析语言运用的准确性、流利度、复杂度等,及时 给出详细的反馈和改进建议。基于人工智能提供的学生 学习数据, 教师能更全面、深入地了解学生的学习状况, 从而做出更科学、合理的教学决策,提高教学质量。

## 参考文献

- [1] 李芯蕊.基于人工智能的大学英语混合教学实践与探究[J]. 学周刊. 2024[28]. 118-121
- [2]周红.基于人工智能的大学英语教学模式创新与 实践[]].英语广场.2024[281].85-88
- [3] 张钨.人工智能视域下大学英语教学创新探究[J]. 英语广场.2024[275].103-106
- [4] 马辉.人工智能背景下工科院校大学英语智慧教学模式的构建策略[J]. 黑龙江工程学院学报. 2024[4].75-79
- [5] 申骄娣.基于人工智能技术的大学英语教学系统设计[]].信息技术.2024[16].35-37
- [6] 窦娟. "互联网+"背景下高职院校大学教学英语 生态化模式构建研究[J]. 职业教育.2023.22[31]: .3-6, 10